

С ЛУЖБА уголовного розыска. Что мы о ней знаем? Кажется, много: детективы читаем, фильмы смотрим. Но наши знания больше основаны на приключениях французских и американских полицейских, где неотразимые супермены красиво дерутся и стреляют.

А знаете ли вы, что рядом с нами есть не менее интересные парни? И дерутся они не хуже, и стреляют. Но главным образом они «пашут», не считая свою работу такой уж романтичной. Просто работа. Иногда тяжелая, иногда грязная, иногда опасная.

Одного из оперуполномоченных угро знаю давно, с детства. Он всегда мечтал пойти в милицию. Занимался боксом, дрался со шпаной во дворе, не терпел несправедливости. Прошли годы. Он отслужил в армии, закончил школу милиции. Теперь, частенько встречая его в коридорах горотдела, порой замечаю какую-то усталость в его глазах. Несмотря на свои двадцать четыре года, он уже давно расстался с иллюзиями детства. И хотя сбывался мечта: стал офицером, носит пистолет и гордится за бандитами и ворами, — что-то исчезло в моем прежнем младшем товарище. Или, наоборот, появилось? Просто он стал взрослым. И работу свою воспринимает теперь не как приключенческий фильм с погонями и перестрелками, а как заваленный грязью беспрерывный конвейер, где на успехи разгрести одно дело, уже другое наваливается. И надо опросить свидетелей, которые и говорить-то порой отказываются, то из-за страха, то из-за равнодушия. И надо отчет составить: бумажной работы в милиции тоже хватает. А с проверкой едешь — не знаешь, что тебя встретит: понимание, помощь или та самая свищевая дыра...

В угрозыске сегодня работают в основном люди от 24 до 28 лет. Начальнику службы Арсентию Ивановичу Харченко 31 год. Только 4 человека из 30 проработали в системе по 20 лет. Выдержать ежедневные перегрузки этой профессии дано не каждому. Тяжело не столько физически, сколько психо-

логически, 20, 30, 40 проистекает и преступлений различной тяжести каждый день! Лица пьяные и трезвые. Разговоры. Мат. Бессонные ночи. Подъезды. Чужие квартиры. Кровь. Слезы. И никуда не исчезающее, просто профессионально подавляемое чувство самосохранения, а попросту — страх. Или вы думаете, оперативник — не

дак по изготовлению водки, изъято оружие. В кафе «Чусовая» тоже нашли разлужочную установку. И еще один результат этого рейда — поимка двух лиц, находящихся в розыске. Подобные проверки нередки, и их проведение позволяет получать разнообразную информацию о преступном мире, выявлять адреса мастеровских и мест, где изго-

Из недавних детективных сюжетов можно отметить поимку нескольких групп, занимавшихся кражами автомобилей. Считается, что угоны раскрываются туго. Да, если ничего не предпринимать для их предупреждения. В нашем городе действует система блокировки города в ночное время. Оперативники из угро играют в ней не последнюю роль. Скрытые посты периодически ведут наблюдение за частными гаражами. Преступники проламывают стену или срывают замок, завладевают автомобилем и... попадают в полицию.

С АМАЯ тяжелая сторона работы оперативников в психологическом плане — это, конечно, раскрытие убийств и тяжких телесных повреждений. Постоянно приходится сталкиваться с людьми, потерявшими человеческий облик в беспреобудном пьянстве. Именно пьяницы чаще всего пускают в ход ножи и ружья. Правда, большинство преступлений, совершаемых ими, оперативники быстро раскрывают.

Сложнее обстоят дела там, где есть трезвый расчет и организованность. Например, трудно поддаются раскрытию так называемые «заказные» убийства.

Да и в целом обстановка с ростом преступности в стране складывается не в пользу закона. Но происходит это не по вине милиции, как принято иногда считать, а из-за общей нестабильности нашей жизни. Сотрудники уголовного розыска делают свое дело с честью. «Так ведь они за это зарплату получают», — заметит иной обыватель. Да получают зарплату. За ежедневный бой.

* Люди «горячей» профессии

БОЙ КАЖДЫЙ ДЕНЬ

человек? Постоянные адреналиновые всплески не проходят бесследно. Отсюда — ранняя усталость у совсем еще молодых ребят. Некоторые из них еще и учатся заочно, получая высшее образование.

Б ЕЗ ОБРАЗОВАНИЯ невозможно стать настоящим профессионалом. А то, что в Первоуральском ГОВД работают профессионалы, доказывают факты. Раскрываемость преступлений здесь даже несколько выше, чем в среднем по области. Конечно, хвастаться особенно нечем: почти половина, увы, не раскрывается. Но не надо забывать, что Первоуральск — в тройке самых криминогенных городов области. А оперативников всего тридцать на четырех старых машинах. Всего тридцать — и против многочисленной мелкой шпаны, и против серьезных «мафиозных» структур. Правда, есть еще управление по борьбе с организованной преступностью, есть патрульно-постовая служба, следственный аппарат ГАИ, участковые инспекторы. Но у каждого своя специфика. И 30 «оперов» на город — все равно мало по нынешним временам.

Конечно, когда надо, силы объединяются. Так, совместно с управлением по борьбе с организованной преступностью, спецназом криминальная милиция провела рейд по кафе. В баре Дворца культуры на Динасе обнаружен подпольный

товляется оружие.

Немало хлопот доставило оперативникам ограбление реалбазы. Какой ценой оно было раскрыто, знают только участники того мозгового и организационного «штурма».

Вначале, казалось, не было зацепок. Двое бандитов были в масках. Свяжав сторожа, высверлив отверстие в сейфе и украв 16 миллионов рублей, они не оставили следов. Специально созданная группа во главе с капитаном Колбковым за четыре дня отработала множество версий, оттолкнувшись от одного вопроса: кто мог знать о деньгах? Были опрошены работники базы, их друзья, знакомые, знакомые знакомых. Затем, когда круг сузился, встала задача не дать преступникам скрыться. Трое суток оперативники находились в напряжении, практически не видя семей. Сменяли друг друга, чтобы иметь возможность поспать 2—3 часа. Не хватало машин. Приходилось просить транспорт у родственников, у друзей. Обговаривали каждый шаг: преступников нельзя было спугнуть. Наконец, стали известны имена грабителей, дата и час их отъезда. К операции подключилась вся служба криминальной милиции. В назначенное время были блокированы все поезда между Свердловском и Ревдой. Группа захвата задержала подозреваемых вместе с деньгами в купе поезда «Урал».